

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации *Барцаевой Елены Васильевны*  
**«Формирование готовности к социально-бытовой ориентации детей  
старшего дошкольного возраста в дополнительном образовании»**,  
представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук  
по специальности

5.8.1 – Общая педагогика, история педагогики и образования

Актуальность темы диссертационного исследования Е. В. Барцаевой не вызывает сомнения. На современном этапе развития общества одной из важнейших проблем является социализация подрастающего поколения. Автор анализирует работы исследователей, справедливо отмечая, что проблема формирования готовности к социально-бытовой ориентации детей старшего дошкольного возраста в дополнительном образовании не имеет однозначного толкования и недостаточно изучена.

Соискателем проведено исследование на базе Центра продленного дня при Мордовском государственном педагогическом университете имени М. Е. Евсевьева. Степень обоснованности научных положений и выводов, сформулированных в диссертации, подтверждается материалом, собранным и интерпретированным в рамках исследуемой проблемы.

Анализ текста автореферата показывает, что цель, поставленная автором, достигнута. К безусловным достоинствам представленной работы можно отнести полноту рассмотрения всех проблем, грамотное использование понятий, наличие конкретных и обоснованных выводов.

Практическая значимость исследования заключается в том, что результаты, полученные автором, могут быть использованы в дошкольном и дополнительном образовании, при подготовке и переподготовке педагогических кадров.

Работа, представленная Е. В. Барцаевой, демонстрирует исследовательскую культуру, способность осуществлять научный поиск, делать корректные и убедительные выводы.

Обширность источников базы данного исследования и тщательность представления его нормативной базы, методологических основ, личное участие в опытно-экспериментальной работе, доказывают компетентность автора в научно-исследовательской деятельности.

Диссертация представляет собой завершенное исследование, дополняющее избранную предметную область новым знанием.

При общей положительной оценке выполненной работы, в качестве замечания хотелось бы отметить, что при теоретическом обосновании готовности к социально-бытовой ориентации старших дошкольников детальному анализу подвергаются понятия готовность и социально-бытовая ориентация, но наряду с этим в работе не раскрывается сущность понятия «ориентация». Указанное замечание не умаляет достоинств представленной работы.

Результаты диссертации прошли достаточно широкую апробацию. По теме диссертационного исследования опубликовано 26 работ, из них 3 статьи в журналах, индексируемых в международных базах данных Scopus и Web of Science, 11 статей в журналах, рекомендованных ВАК, 1 глава в коллективной монографии, 10 статей в сборниках научных статей и материалов конференций, 1 база данных.

Диссертация Барцаевой Елены Васильевны является завершенным исследованием, направленным на решение не только теоретических, но и практических задач. Содержание работы соответствует паспорту специальности 5.8.1 – Общая педагогика, история педагогики и образования.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что представленная диссертация соответствует требованиям пунктов 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. (в редакции от 20 марта 2021 г. № 426; 11 сентября 2021 г. № 1539), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор исследования Барцаева Елена Васильевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по научной специальности 5.8.1 – общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки).

Кандидат педагогических наук, доцент,  
и.о. зав. кафедрой педагогики начального и  
общего образования ФГБОУ ВО «Марийский  
государственный университет»

*Мальцева* – Е.В. Мальцева

«15» сентября 2022 г.



Собственноручную подпись  
*Е. В. Мальцевой*  
СТОВЕРЯЮ: вед. специалист по кадрам  
отдела кадров  
*И. В. Малахова*  
15 09 20 22 г.

Сведения об авторе:

Мальцева Елена Валентиновна

Почтовый адрес: 424002, Республика Марий Эл, г. Йошкар-Ола,  
ул. Кремлевская, 44, аудитория 321, кафедра педагогики начального и  
общего образования

Телефон: 89877305409

Адрес электронной почты: [Elena686809@mail.ru](mailto:Elena686809@mail.ru)

Место работы, должность: ФГБОУ ВО «Марийский государственный университет», и.о. зав. кафедрой педагогики начального и  
общего образования